

郟县：构筑消防安全屏障 化解重大安全风险

本报记者 卢拥军 通讯员 李红锋 李生胜 蒋龙涛

新闻背景

商丘“6·25”火灾事故伤亡特别惨重、影响十分恶劣、教训特别深刻，引起党中央、国务院领导的高度关注，引发社会舆论的广泛聚焦。我市各级党委政府高度重视，迅速部署开展消防安全大检查，全力防范化解重大安全风险。

平顶山市消防救援支队立即召开会议，支队长桂长伟就落实总队会议精神，全面做好火灾防控工作再部署。

强调各消防救援大队要切实认清当前严峻形势，全力做好火灾防控各项工作，牢牢守住火灾防控基本牌基本盘，认真分析查找本辖区大型综合体、老旧小区、集贸市场、扶贫安置点等方面存在的突出问题，推动解决本地区存在的重大消防安全问题。

强调各消防救援大队主官要亲自带队，不间断开展消防检查，紧盯学校幼儿园、校外培训机构、养老机构、商场市场、宾馆饭店、大型综合体、公共娱乐、劳动密集型等企业等人员密集场所和九小场所、沿街门店，广泛发动行业部门、乡（镇、街道）、公安派出所，全面开展排查整治，消除消防隐患。要做好对乡（镇、街道）和派出所检查人员的消防业务培训，提高基层检查人员的工作能力，守牢火灾防控底线。

今日《法治》周刊刊登郟县构筑消防安全屏障、化解重大安全风险的工作做法，以及亟须掌握的消防安全防范和自救常识。



郟县消防救援大队消防员深入辖区单位开展流动执勤

本报记者 卢拥军 摄

坚守红线 筑牢底线

郟县层层扛起消防安全责任

近日，郟县认真贯彻落实党中央、国务院关于安全生产和省委省政府、市委市政府关于火灾防治工作的部署要求，深刻汲取商丘市柘城县“6·25”火灾事故教训，牢固树立“隐患就是事故”的理念，以实现本质安全为目标，全面动员、细化举措，深入排查、立行立改，牢牢守住安全生产底线。

创新举措，变守势为攻势

该县严格按照省委、省政府关于进一步落实最严格安全生产责任的决定要求，把安全生产工作作为中心工作来抓，主动出击，夯实基础，牢牢抓住工作主动权。

一是创新组织方式抓主动。省、市火灾防治工作紧急电视电话会议后，郟县立即组织召开专题会议，部署开展全县消防安全隐患排查大整治专项行动。实施“日调度”制，每天下午6点以视频会议形式及时传达上级相关要求，听取县委安委会各督导组、各乡（镇、街道）及相关部门当日工作进展情况，让基层腾出更多时间和精力抓落实的同时，相互学习借鉴工作经验，及时查漏补缺，适时调整工作重点，做到隐患整改不过夜，增强排查整治工作的精准性和高效性。

二是创新培训方式提能力。郟县组织县消防救援大队防火监督员，直接深入问题隐患点，组织县、乡、村工作人员和派出所等执法人员及工商户、企业主等，从隐患排查到问题整改，进行现场培训，用生动实践手把手示范指导，让工作人员熟练掌握业务、增强排查整治针对性，同时提升生产经营人员对安全生产的认知，提高火灾防范和自救互救能力。目前已实现15个乡（镇、街道）、37个县直部门培训全覆盖，累计培训人员5800余人次，有效解决了工作人员消防安全标准不清楚、应急处置知识缺乏、生产经营人员消防意识薄弱、主体责任意识缺失等问题。

三是创新整治方式促规范。郟县结合实际，

统一印发《各类场所消防安全排查整治标准》，规范明确校外培训机构、学校幼儿园托儿所等15个重点场所的消防安全排查标准、整治标准，做到城乡各处统一、简单易懂易操作，保障排查无盲点、无死角，整治无漏洞、无缺项。针对“九小”场所、沿街门店和“三合一”场所体量大、任务重的特点，持续开展消防安全提升行动，探索实施县直单位分包县城街区、乡（镇）政府属地管理、职能部门全程参与的责任制，分兵把守，区块作战，并同步推进广告下墙、电线入地工作，做到标准传达、整改验收、处罚处置全过程无缝隙。

全面整治，形成工作闭环

坚决扛稳抓牢安全生产政治责任，构建自上而下、统筹联动、由点到面的排查整治格局，确保排查工作做到位、做扎实、做细致。

一是高位推动抓整治。所有县领导干部分包各乡（镇、街道）、各行业部门，下沉一线、深入基层，按照“三管三必须”要求，实行“二分之一”工作法，示范带动、督导指导，逐街逐户排查沿街门店、“三合一”场所等用火用电用气、电动自行车违规停放等消防安全突出问题，确保整改精准果断、及时到位。

二是部门联动抓整治。成立县、乡、村三级联合工作组，由县应急管理、教育体育、消防救援、市场监管等部门派出工作人员，下沉各乡（镇、街道），统一指挥、统一调度，形成工作合力；将城区划分为5个“作战区”，由5名副县长任组长，并把“作战区”又划分成37个网格，由37个职能部门一把手任网格长，分片包干，上下联动，确保不漏一户、不漏一人，努力实现重点行业、重点领域消防隐患地毯式排查治理“一遍净”。

三是突出重点抓整治。坚持源头预防、过程控制，自6月26日起，全县所有校外培训机构一律暂时关停，全部停止所有教学培训活动，并由教育、体育、人力资源和社会保障等部门做好参训

学生、家长的解释说明工作，赢得群众的理解支持和参与。同时，对乡镇商超、宾馆旅馆、沿街住宅、“三合一”“多合一”等重点场所逐一排查，建立台账，明确排查内容、隐患事项，落实整改措施，整改时限和整改责任人，逐项整改，紧盯不放，挂账销号。截至7月3日，全县各级各部门已排查各类场所23637家次，关停1274家，发现隐患36155处，下发整改通知书3629份，其中，暂时关停校外培训机构202家、宾馆125家。

强化督查，拧紧责任链条

坚持铁心、铁面、铁腕、铁规、铁痕，加强研判调度，责任到人，严明纪律，推动关口前移、重心下移，压实、压实安全责任。

一是严格落实责任。聚焦火灾防治的重点领域、重点场所、重点环节，尤其是学校和校外培训机构，全面排查消防安全主体责任是否落实、安全出口和疏散通道是否畅通、用火用电是否规范等，形成从排查、发现到化解的工作闭环。

二是严格督导检查。调整充实由县应急管理局科级以上干部任组长的县安委会5个督导组，配备执法车辆，落实工作经费，全天候不间断进行巡回督导检查，对发现的问题和隐患及时通报县级分包领导、乡（镇、街道）和相关部门，督促整改落实。6月17日以来，累计印发《关于落实安全监管责任的提醒函》52份，工作通报21期，通报各类问题和隐患139条，已全部整改到位。

三是严格追责问责。县纪委监委以五个执纪监督协作区为单位，成立10个专项监督检查组，并会同公安、市场监管等部门，成立机动监督检查组，靠前监督，对各单位值班值守、安全排查、落实中央“八项规定”精神等情况开展监督检查，特别是对落实安全监管整改工作中存在形式主义、官僚主义的人和事，发现一起，查处一起，通报一起，进一步压紧压实领导、部门、监管、属地、企业“五个责任”，筑牢防控屏障，守牢安全底线。

郟县消防救援大队：

履职尽责，筑牢消防安全防线

从6月25日起，郟县消防救援大队深入辖区校外培训机构、寄宿制学校、幼儿园、养老机构、医院、娱乐场所、商场市场、危化企业等场所，扎实开展消防安全检查。

他们每到一处都详细了解单位和场所消防安全责任制落实、消防安全防范措施、消防安全组织建设等情况，实地检查了用火用电、电动车管理、疏散通道、安全出口是否畅通等情况，要求场所负责人一定要压紧压实消防安全责任，落实各项消防安全防范措施，确保消防安全万无一失。并针对检查中发现的问题，要求相关单位采取坚决果断措施立即整改。

该大队负责人告诉记者，他们在这次消防安全专项行动中做了大量扎实有效的工作，重点体现在以下几个方面。

一是当好助手，创新消防培训模式。郟县消防救援大队主动作为，成立4个消防业务指导小组，奔赴全县15个乡（镇、街道）开展消防业务知识培训，培训对象为乡（镇、街道）机关工作人员，采取

集中授课和现场实地教学方式为主，深入问题和隐患点，从隐患排查到问题整改进行现场教学，用生动实践手把手示范指导，实地解决机关工作人员消防业务知识匮乏的问题。

据统计，6月25日以来，郟县消防救援大队已实现15个乡（镇、街道）、37个县直部门培训全覆盖，累计开展集中授课62场次，现场实地教学27场次，培训人员5800余人次，有效解决了机关工作人员消防安全标准不清楚、消防业务知识匮乏、生产经营人员消防意识薄弱、主体责任意识不强等问题。

二是周密部署，隐患排查绝不手软。郟县消防救援大队在县城区人员密集场所设立3个临时勤务点，前置值勤力量，开展巡逻守护，未参与前置执勤点的消防员同步对辖区居民小区开展“六熟悉”和实战演练，并联合物业、居委会人员开展电动车车飞线充电清理行动，以人员密集、学校、城中村等重点区域及周边范围为严密防控对象，力争做到“救早灭小”，保证灭火救援高效处置，全力确保辖区社会面火灾形势稳定。

致。各乡（镇、街道）每天将排查情况分类登记，对于能立即整改的隐患要求立即整改，对于整改难度较大的隐患采取停业整改的手段，逐步实现“隐患清零”。

同时，该消防救援大队主动联合县教育体育、市场监管、文化、公安等部门组成联合检查组，分行业开展排查整治，努力实现重点行业、重点领域消防隐患地毯式排查治理“一遍净”。截至目前，共检查单位827家，关停42家，临时查封17家，整改消防隐患1856处。

三是前置值勤，坚守红线确保安全。郟县消防救援大队在县城区人员密集场所设立3个临时勤务点，前置值勤力量，开展巡逻守护，未参与前置执勤点的消防员同步对辖区居民小区开展“六熟悉”和实战演练，并联合物业、居委会人员开展电动车车飞线充电清理行动，以人员密集、学校、城中村等重点区域及周边范围为严密防控对象，力争做到“救早灭小”，保证灭火救援高效处置，全力确保辖区社会面火灾形势稳定。

消防安全知识导读

炎热夏季防火安全温馨提示

进入夏季以来，气温节节攀升，我们迎来了“烧烤天气”模式。同时也进入了火灾多发、高发期。为最大限度防止火灾造成的人身财产损害，消防部门温馨提示：重视夏季防火安全，务必注意几个容易引发火灾的关键点。

家用电器易“走火”

夏季雨水多，空气湿度大，易造成家电有关部件受潮，导致漏电、短路、起火。随着夏季家用电器的频繁使用，如空调、风扇、冰箱等，电器引发的火灾越来越多，如电源线短路、线路超过负荷、电器及线路漏电、电器使用超期、电器内进水等。这些现象都会产生高温电火花，引起火灾。

安全提醒：

1. 电器的通风口要保持畅通，保证家用电器能够进行良好散热；同时电冰箱等家用电器不应频繁插拔电源插头，一旦电源保护装置失灵就容易烧坏电冰箱。
2. 平时要注意检查保养家用电器，发现绝缘零件损坏、电源线老化应及时更换。家电不使用时最好切断电源，拔下插头。
3. 在清洁家用电器时，最好不要使用潮湿抹布，一旦遇到电器起火，千万不能用水浇，而是用棉被紧紧包住将火盖灭。
4. 防止家电受潮，是预防家电火灾的重要措施。如发现电器受潮，最好用吹风机吹一会儿再使用。电冰箱不要用水冲洗，防止温控电气开关受潮，产生电打火，从而引起内胆及保温塑料燃烧。

燃气使用要当心

随着气温升高，燃气会受热膨胀，燃气管道内的气压会增大，容易发生泄漏。由于燃气的比重比空气大，一旦泄露，会像水一样往低处流动，在低洼处形成积聚，很容易达到爆炸浓度。当空气中燃气比例达到一定数值时，容易引起爆炸，同时随着冲击波方向相反的强大吸力，“一推一拉”加大破坏程度，使建筑严重破损，人员伤亡惨重，火场更加复杂。

安全提醒：

1. 燃气灶使用过程中，应及时清理落在燃气灶表面的污垢，防止堵塞燃气灶，从而影响燃气的正常流通，进而引发家庭火灾

人员密集场所火灾逃生技巧

人员密集场所火灾逃生有“八忌”

人员密集场所包括宾馆、饭店、商场、集贸市场、客运车站候车室、客运码头候船厅、民用机场航站楼、体育场馆、会堂和公共娱乐场所等公众聚集场所，还有医院的门诊楼、病房楼，学校的教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍，以及养老院、福利院、托儿所、幼儿园、公共图书馆阅览室、公共展览馆、博物馆的展示厅、劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍、旅游、宗教活动场所等。

这些场所人员集中、流量大，一旦发生火灾，极易酿成恶性后果。人员密集场所与我们的生产生活息息相关，消防安全无庸保障。我们一定要充分认识到火灾的危险性，掌握必要的防火知识和正确的逃生方法，确保自身的生命安全。

人员密集场所发生火灾如何逃生

在人员高度密集场所，一旦发生火灾，该如何逃生呢？要沿着疏散指示标志逃生。人员密集场所疏散通道都有疏散指示标志，当无法辨别逃生方向时，一定要沿着疏散指示标志的指示方向逃生，要有秩序地疏散，不能乱跑乱挤，以免发生踩踏事故。所以，到人员密集场所一定要先看清安全出口在哪里。

自制器材逃生。人员密集场所发生火灾时，我们可利用身边的物品进行逃生，如将毛巾、窗帘或衣服浸湿后捂住口鼻，作为简易的防烟工具；利用床单、窗帘结绳等开辟逃生通道。当然，如果你所处的场所人员密集场所所有防烟面罩、逃生绳等消防器材，那就毫不犹豫地用上。必须穿过浓烟逃生时，尽量用浸湿的衣物保护头部和身体，捂住口鼻，弯腰低姿前行。如果身上着火，可就地打滚或用厚重衣物覆盖，压灭火苗。

利用建筑物设施逃生。可利用落水管、房屋外的突出部分和通向室外的窗口逃生，或转移到安全区域再寻找逃生机会。但是，老、弱、病、残、妇、幼人员应谨慎行事，否则容易发生伤亡。

寻找避难处所再伺机逃生。在无路可逃的情况下，应积极寻找避难处所。到阳台、楼层平台等待救援；到火势、烟雾难以蔓延的房间，关好门窗，堵塞间隙；房间如有水源，应立即关门、窗和各种可燃物浇湿，以阻止或减缓火势和烟雾的蔓延时间。无论白天或者夜晚，被困者都应想方设法发出求救信号以引起救援人员的注意，帮助逃离。

事故。

2. 燃气灶与可燃或难燃烧的墙壁之间应采取有效的防火隔热措施；燃气灶的灶面边缘距木质家具的净距离不应小于20毫米。厨房用火做饭时，您万不可长时间远离燃气灶。此时，当火苗意外熄灭，如若没有及时关闭燃气灶阀门，就极易造成火灾事故。因此，当我们使用燃气灶具加热食物时，尽量做到寸步不离，小心看护。紧急情况下，出门时谨记带上房门钥匙，以防危险发生。

驱蚊设备使用需谨慎

夏季蚊虫猖獗，扰人不得安宁。市场上各类蚊香、驱蚊器又开始热卖，然而五花八门的驱蚊器，质量也良莠不齐。

安全提醒：

1. 一定要购买正规厂商生产的驱蚊设备，严格按照说明书介绍的使用方法进行操作，使用完毕后及时拔掉电源，切勿长时间使用。
2. 采用蚊香驱蚊的家庭，应将蚊香置于金属支架上，并将支架放在不可燃烧的托盘内，周围不要堆放可燃物，避免发生火灾。

电动车消防隐患莫小觑

近年来，随着电动自行车的增多，由电动自行车引发的火灾时有发生。对此，消防部门提醒，一定不要忽视电瓶车的消防隐患。

安全提醒

1. 电动自行车的电瓶充电时会跑出可燃性气体，因此充电一定不要在狭窄、密封的环境中进行，应尽量在室外等散热比较好的地方进行，或将电池拆下单独充电。
2. 充电时要选择合适的线路，线路敷设应固定安装，要加装短路和漏电保护装置。并且，充电时一定要远离易燃物品，不可长时间充电，否则充电器过热容易引发火灾；如果电动自行车的电瓶质量低劣或长时间使用，充电器的温度容易过高，可能引发火灾，所以在夜间睡眠时充电也不可以掉以轻心。
3. 电动车在正常使用过程中，经常会出现各类故障，在维修过程中要选择专业的维修机构或人员，不要擅自拆卸电气保护装置，确保电气线路和保护装置完好有效。